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Abstrakt 
Malá revize RVP ve vzdělávací oblasti informatika klade důraz na pochopení konceptů o fungování 
digitálních technologií. Pro výuku této oblasti existuje jen málo materiálů v českém jazyce, které by 
byly ucelené, odpovídající RVP a vhodné pro různé věkové kategorie. Vytvořili jsme (akční a 
konstrukční výzkum) 4 výukové listy vhodné k výuce o internetu v alespoň minimálním rozsahu 
požadovaném RVP pro 2. stupeň ZŠ. Prezentujeme listy a data z evaluace. 
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Abstract 
The recent revision of the Czech ISCED-1/2 curriculum concerning computer science emphasizes 
understanding functioning of digital technologies. Czech educational materials for this topic that are 
comprehensive, compliant and suitable for different age groups are lacking. We have created (action 
and design-based research) 4 educational posters for teaching about the Internet in the scope required 
by the ISCED-2 curriculum. We present the posters and their evaluation. 
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1 ÚVOD 
Výuka informatiky na českých školách prochází velkými změnami. Spolu s tím vznikly různé výukové 
portály a materiálů, téměř žádné se ale nezaměřují na digitální technologie, konkrétně fungování 
internetu. Cílem práce bylo 1) vytvořit výukové materiály a 2) zjistit, do jaké míry se zlepší znalosti 
studentů samostudiem materiálů. 

2 TEORIE 
  Při vizuální tvorbě listů jsme respektovali teorii multimediálního učení a z ní plynoucí principy (Mayer, 
2020). Obsah listů jsme tvořili s využitím principů teorie “Knowledge in Pieces” (diSessa, 2014) tak, aby 
se jednotlivé listy věnovaly konkrétním dříve zjištěným prekoncepcím dětí (např. Yaghobová, 2021; Yan, 
2009). 
 Pro změření účinnosti výuky jsme využili pre a post test; jde o běžnou metodu v tomto kontextu (např. 
Tsarava, 2020). 

3 METODOLOGIE VÝZKUMU 
Byla použita kombinace konstrukčního a akčního výzkumu. Výzkum proběhl v intervalu 4–9/22). 
Nejdříve jsme vzhled listů konzultovali s jednotlivci (N=15), po zapracování poznatků jsme zahájili 
testování ve školách. Testování na školách probíhalo následovně: žákům byly listy rozdány na cca 20 
minut. Žáci byli instruováni, aby přečetli listy a vypracovali úkoly zadané na listech. Účastnili se žáci 6. 
- 8. tříd, N = 20+44+28. Jde o děti ze tří různých základních škol ze tří různých obcí (Praha, České 
Budějovice, Ratibořské hory). Pro měření účinnosti výuky jsme používali námi vytvořený test, který děti 



dostaly před a po výukové hodině. Následně byly odpovědi dětí obodovány dle správnosti. Testy byly 
analyzovány scriptem v Pythonu pomocí t-testu a efekt byl měřen pomocí Cohenova d. 

4 VÝSLEDKY 

4.1 Výukové materiály 
Výsledkem jsou 4 výukové listy, které lze pověsit na stěnu třídy nebo s nimi pracovat jako s pracovními 
listy či je promítat na plátno. Listy na sebe navazují a postupně řeší témata “Internet z dálky” (Obr. 1), 
“Klienti a pakety” (Obr. 2), “Typy připojení” (Obr. 3) a “Servery a křižovatky” (Obr. 4). 
 
Obrázek 1 
Internet z dálky 

 
 

Obrázek 2 
Klienti a pakety 

 



 
Obrázek 3 
Typy připojení 

 
 

Obrázek 4 
Servery a křižovatky 

 
 

4.2 Empirický výzkum 
Pre-post studie ukázala, že žákům (N=92) se zlepšily znalosti o internetu pouhým studiem z listů, bez 
dalších doprovodných aktivit (pre-post rozdíl: p <0,001; d = 0,5; střední efekt; obr. 5). 
 
 
 
 



Obrázek 5 
Histogram PRE a POST testů 

 

5 ZÁVĚRY A DISKUSE 
Výsledky přináší hlavně nové materiály, které lze ihned využít ve výuce. Jejich variabilita umožňuje 
využití v celé řadě situací a na množství škol. Domníváme se, že by je šlo bez problémů použít i na 
středních školách a gymnáziích. 
K listům vznikají v rámci stejného grantu plány výukových hodin tak, aby vznikl kompletní balíček, který 
bude učiteli umožňovat toto téma odučit celé a během několika málo vyučovacích hodin. Díky 
doprovodným aktivitám lze očekávat větší výukové efekty. 
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